
Zürich und Embrach, 8. Juli 2013 
 

 
KR-Nr. 227/2013 

 

INTERPELLATION von Erika Ziltener (SP, Zürich) und Peter Stutz (SP, Embrach) 
 
betreffend Sicherstellung der Aufsicht über Heime und betreutes Wohnen durch 

Bezirksrätinnen und Bezirksräte 
 

 
Bezirksrätinnen und Bezirksräte bedürfen für die Aufsicht über die ihnen anvertrauten ver-
schiedenen Heime, inklusive betreutes Wohnen, die entsprechende Aus- und Weiterbildung. 
Sie sind in diesem Bereich zumeist Laien und haben eine anspruchsvolle Aufgabe zu erfüllen, 
die sich ohne entsprechende fachliche Kenntnisse nicht ausüben lässt. Die Erfahrung aus 
dem Alltag der Bezirksrätinnen und Bezirksräte lässt den Schluss zu, dass die Möglichkeiten 
der Aus- und Weiterbildung und die zur Verfügung gestellten zeitlichen und finanziellen Res-
sourcen nicht ausreichen und demzufolge dringender Handlungsbedarf besteht. Offen ist 
auch, ob die Bewohnerinnen, Bewohner und die Angehörigen über den Bezirksrat als Auf-
sichtsorgan informiert sind. 
 
Wir fragen den Regierungsrat: 
 
1. Wie stellt der Regierungsrat die Heimaufsicht grundsätzlich sicher? 
 
2. Wie ist die Berichterstattung der Bezirksrätinnen und Bezirksräten ausgestaltet? Genügt 

sie? 
 
3. Von welchem Aufwand (Std./Jahr) für die Ausübung der Aufsicht über eine Institution geht 

der Regierungsrat aus? Wie verteilt sich dieser Aufwand auf die Bereiche Medizin, Pflege 
und Betreuung, Betriebswirtschaft sowie Trägerschaft? 

 
4. Welche fachlichen Hilfestellungen und Unterstützungen stehen den Bezirksrätinnen und 

Bezirksräten zur Verfügung? 
 
5. Gibt es Möglichkeiten der Aus- und Weiterbildung? Wenn ja, welche? 

 
6. Machen die Bezirksrätinnen und Bezirksräte davon Gebrauch? 

 
7. Welche zeitlichen und finanziellen Ressourcen stehen den Bezirksrätinnen und Bezirksrä-

ten zur Ausübung ihrer Tätigkeit zur Verfügung? Wie schätzt der Regierungsrat diese 
Ressourcen ein? 

 
8. Sieht der Regierungsrat Handlungsbedarf bezüglich der Information der Bewohnerinnen, 

Bewohner sowie der Angehörigen über den Bezirksrat als Aufsichtsorgan? 
 
 

 Erika Ziltener 
 Peter Stutz 
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